

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRADA

Felolvasó szerkesztő:
Baló László
Felolvasó kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949 szeptember 24. 6 óra 00 perc

Az ország gépállomásai egymásután csatlakoznak a debreceniek kezdeményezte versenymozgalomhoz

ME K8/D8/Gné Bn A debreceni gépállomás kihívásának, amelyben az őszi munkák elvégzésére versenyre szólította fel a gépállomásokat, országsszerte nagy visszhangja támadt. A gépállomások sora jelentik be csatlakozásukat a versenymozgalomhoz. A földeken már mindenütt ott dübörögnek a szántó- és vetőgépek, amelyek oly nagy segítséget nyújtanak dolgozó parasztágunknak abban, hogy az őszi munkálatok ütemtervét idejében és jól teljesítse, s ezzel biztosítsa a dolgozók jövővi kenyerét.

A békéscsabai alközpontozóhoz tartozó vésztői gépállomás dolgozói megfogadták, hogy az őszi szántási versenyben ők lesznek az elsők. Minden reményük megvan erre, mert egy gépre eső heti teljesítményük 39 kat.hold.

Kiemelkedő a fegyverneki gépállomás teljesítménye is. Az állomás traktoristáinak hetenkénti egy gépre eső átlaguk 33.18 kat.hold.

A szolnoki gépállomás traktoristái viszont meg akarják tartani a tavaszi munkaversenyben nyert vándoraszólistát. Első héten az egy traktorra eső teljesítményük 28.5 kat.hold volt, de azt lényegesen túl akarják teljesíteni.

Ezek az eredmények is azt mutatják, hogy a gépállomások dolgozói azt a nagyszerű lendületet, amellyel a cséplés munkáját mindenütt az országban oly kiváló eredménnyel végezték, most átvitték az őszi talajművelési munkákra és jó munkájukkal jelentősen hozzájárulnak a jövő évi jó terméshez. /MTI/

Jó iramban haladnak a vetési munkálatok, szélesedik az egyéni versenymozgalom

Vid8 K8/K8/Gné Bn A falvak dolgozó népe most, az őszi beköszöntevel új, nagy munkához kezd: a jövő évi termés előkészítéséhez, szántás-vetés elvégzéséhez. Hogy ez a munka meg hozza eredményét, a bőséges termést, ahhoz szükséges a föld alapos megmunkálása. Dolgozó parasztágunk, amely a terménybeadás előzetes teljesítésével bebizonyította hűségét a dolgozó államához, tudatában van az őszi munkák jelentőségének és ezért abban is szívvel-lélekkel teljesíti kötelességét.

Az orosházi járás dolgozó parasztsága, amely a terménybegyűjtésben háromszor lott megyei, kétszer országos első, most hatalmas lendülettel fogott hozzá az őszi munkálatokhoz. A járásban már 2327 holdon végezték el a vető- és kelyszántást.

/folyt. köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 szeptember 24. 6 óra 10 perc

/Az ország gépállomásai.....1.folyt/ ME K8/D8/Gné Bn

Legeredményesebben Csorvás és Nagyvárad környékén dolgoztak. Megkezdődött a kukorica és napraforgó be yűjtése is. Gádoroson és Tótkomlóson 368 holdon már leszedték a napraforgót és a legtöbb helyen már a szárazakat is betakarították.

Székesfehérvár határában is teljes erővel megindult a munka. A tarlóántást 100 százalékgig elvégezték és már 1913 holdat szántottak fel az őszi vetések alá. Ebbe eddig 23 és fél hold rozsot, 7 és fél hold őszi árpat és 11 és fél hold lucernát vetettek el. A vetés jó iramban halad és a dolgozó parasztság a vetési ütemterv alapján végzik a munkákat. Ugyancsak jól halad a betakarítás is. Eddig 522 holdról szedték le a napraforgófejeket és 160 hold termését már elcsépelelték. A szorgalmasabb gazdák 38 holdról már a napraforgó szárazakat is behordták. A kukoricatermést 105 holdról takarították be és a további törés folyik.

Egyre szélesedik az egyéni versenymozgalom is. Így Gyöngyösön az asszonyok is párosversenybe léptek az őszi mozogásosági munkák gyors és tökéletes elvégzésére. Sánta Jánosné, Nagy Jánosné, Nagy Józsefné Vincze Györgyöt hívta ki versenyre. Marcaliban értekezleten határozották el a dolgozó parasztság, hogy a versenyben kitűnt dolgozótrácskákat jutalmazásban és dícséretben részesítik.

Dolgozó parasztágunk az ütemterv teljesítése mellett éberrel figyeli a falu kizsákmányolóinak mesterkedéseit is, akik most is megragadnak minden alkalmat, hogy utjába álljanak az őszi munkáknak és késleltessék az ütemterv teljesítését. Több kulák ellen. Így Juhász Vincel 33 holdas, Kovács Ferenc 58 holdas ellon megindult az eljárás, mert szándékosan késleltetni igyekeztek a vetési munkálatokat. Akna munkájuk azonban a falu dolgozóinak éberségén meghiúsult. /MTI/

Csalhatatlan célfotó, villanó hajóút-jelző lámpa, "8 napos óra" az Őszi Vásáron. - Eddig határoz az alumínium öltözőszekrényt adott el a Vásáron az Alumíniumgyár NV.

Kné BT/Gné Bn A Finommechanikai Ipari Központozóhoz tartozó vállalatok kiállítása az Őszi Vásáron beszélésben bizonyítja, hogy a szocialista tervgazdálkodás, a szocialista munkamódszerek milyen óriási fejlődési lehetőséget biztosítanak az ipar részére. /folyt. köv./

LP

~~Csalhatatlan-célfotó~~... 2. folyt. / Kné BT/Gné Bn

A Gamma legújabb gyártmánya, a célfotó. A Főiskolai Világbajnokságon már ezzel állapították meg a versenyző futók helyezési sorrendjét.

Az indítópisztoly elsütése stopperórát indít el a célfotó szerkezetben, a célfotó pedig önműködőleg lefényképezi a célhoz érő versenyzőket. A fényképen vonalak jelzik a század másodperceket, amelyek segítségével tökéletes pontossággal állapítható meg, hogy melyik versenyző futott be előbb, illetve később. A fényképet 2-3 perc alatt előhívják. Így a célbiro csalhatatlan pontossággal tudja megállapítani a beérkezett versenyzők sorrendjét.

A rendkívül ötletes magyar találmány iránt már külföldről is nagy érdeklődés mutatkozik.

A sokoldalú keskenyfilmvetítógép néhány méterrel odébb furcsa formájú lámpa villan fel, majd alszik ki szabályos időközökben. Ez a Rádió és Filmtechnikai N.V. új szerkezetű hajónapló; villanó lámpája fényérzékeny fotocella szabályozza működését. Csak alkonyatkor gyulad ki és hajnalban alszik ki. A villanó lámpa iránt is igen jelentős a külföldi érdeklődés.

Kitűnően bevált a Rádió és Filmtechnikai N.V. keskenyfilmvetítógépe is. Már eddig is igen sok vállalat rendelte meg kulturterme részére. Ezt az új típusú gépet mikrofonnal, fotocellával szerelték fel. A filmvetítésen kívül gramofonlemez, beszédet, rádióadást közvetít.

A Magyar Optikai Művek esiszológépét is sok érdeklődő állja körül. Az üzem bemutatja a munkafolyamatot, hogyan lesz a durva, homályos üvegből finom, esiszolt lencse. A M.O.M. külföldre is szállít az üveglencsét.

Nagyon kedvelték a Magyar Optikai Művek órái is, különösen a "nyolcnapos óra", amelyet csak nyolc naponként kell felhuzni.

Évi 8-10 millió forint megtakarítást jelent a motorgyújtógyertya hazai gyártása.

A hároméves terv folyamán kezdett motorgyújtógyertyákat gyártani a Vadásztölténygyár. Újfejta automata gépek állítják elő a gyújtógyertyákat. Azelőtt évente 8-10 millió forint értékben hoztuk be gyújtógyertyát. Ma már nemcsak a hazai szükségletet fedezi a Vadásztölténygyár, hanem Romániába és Bulgáriába is szállít motorgyújtógyertyát.

2. folyt. / HG.

~~Csalhatatlan-célfotó~~... 2. folyt. / Kné BT/Gné Bn

A Vadásztölténygyár a textilgyártásban használatos selyemvetélt is kiállítja. Azelőtt Angliából hoztuk be, ma már a Vadásztölténygyár állítja elő különlegesen rétegzett, préselt fából.

Nagy sikereket aratott az Őszi Vásáron a Vadásztölténygyár összerakható "Märklin" játéka is. Ezt egész Közép-Európában egyedül a Vadásztölténygyár készíti. Sok "Märklin-játékot" szállítunk a népi demokratikus államokba.

Itt az alumínium hordó. Új gyártmánnyal szerepel az Alumíniumgyártó N.V. is. Az alumínium öltözőszekrény, - amelyet már sorozatban állítanak elő, szebb, könnyebben kezelhető, mint a régebbi horganyzott vasból készült öltözőszekrény.

Az üzem már eddig 600 darabot adott el belőle a Vásáron különböző vállalatoknak és üzemeknek. Kitűnően beváltak az alumínium tejeskannák is. Ezekből a gyár havonta 6000 darabot ad el. Megkezdte az alumíniumhordók gyártását is, amelyek jobban kezelhetők, mint a külföldi fából készült fahordók. /MTI/

Iparostanuló-iskolákban tanulnak a jövő szakmunkásai.

Nemrég hívta fel a Munkaerőgazdálkodási Hivatal a magyar fiatalok figyelmét, hogy nagyarányú iparostanuló felvétel indult meg az üzemekben és tanulóiskolákban. A felhívás nyomán százezerrel jelentkezők a fiatalok felvételre a Hivatal Ullői-úti kirendeltségénél. A különböző osztályokat, ahol az iparostanulóigazolványt és a kiközvetítő lapokat adják, lányok és fiúk állják körül. Ezéveben az iparostanulók igénylése megnőtt. Míg a múlt évben 35-40-en jelentkeztek egy nap, addig idén 350-400 tanuló-kiközvetítés történik naponta. Az iparostanulók többsége nagyüzemekbe kerül, ahol a szakmai ismeretek elsajátítása mellett az üzem iskolájában kapják meg a szellemi, politikai oktatást. Ilyen önálló iparostanuló iskolákban tanulnak például Diósgyőr, Csepel, a Ganz és a Hofherr tanulói. Ezéveben az iparostanuló iskolák hálózata már kiegészült és a tananyag döntő része a speciális szakmai és politikai, világnézeti oktatás. A legtöbb iparostanuló-iskola igazgatója munkás.

/folyt. köv./

K

B 5. kiadás 1949. szeptember 24. 6 óra 40 perc

/Iparostanuló-iskolákban tanulnak a jövő szakmunkásai...1.folyt/

FT/Vs/Gné Bn Az iparostanulóknak népi demokráciánk biztosítja a tanulás lehetőségét. A kollektív szerződés az iparostanulók számára nemcsak az ingyen ebédet, valamint az évi négyhetes utulást biztosítja; azok az iparostanulók, akik nem az üzem iskolájába járnak, a gyár és az iskola közötti utra villamospénzt is kapnak. Ezenkívül természetesen az iparostanulók fizetést is kapnak. Így a vasiparban például az első esztendőben 51 fillér óraberét és amennyiben munkájukat, tanulásukat kitünően végzik, úgy 12 fillér pótdíjat. A második esztendőben az óraber 86 fillér, a harmadik esztendőben 1.20 forint és a kitünő tanulókknak 19, illetve 30 fillér pótdíj.

Ezévben az iparostanulók két műszakban tanulnak a tanműhelyekben és a két műszak egybeeső ideje alatt az egyik műszakba beosztott tanulók iskolába járnak.

A nagyarányú jelentkezéseket mutatja, hogy nem egy szakmában már betelt a felvételi keret. A jelentkező fiatalok többsége a vas- és építőiparban helyezkedik el. Sokan jöttek fel faluról, ahol mezőgazdasági munkát végeztek.

Ináncsi Endre csak öt elemet végezhetett, utána mezőgazdasági munkás lett. Örömmel vette át közvetítőlapját, amely szerint mint hegesztőtanuló a W.M.-gyárba kerül. Farkas László 18 éves. Géplakatos tanuló lesz a Ganz-gyárban. Szalayvári Lajos 20 éves. Eddig vízvezeték-szerelőnél dolgozott, mint segédmunkás. Most ő is szakmát tanul. Géplakatos lesz.

A jelentkezők több mint 35 százaléka leány, ők is leginkább a vas- és építőiparban helyezkednek el. Nagyrésztük hegesztőnek, esztergályosnak, géplakatosnak, szerszámkészítőnek, de jelentkezők műszerésznek, vegyésznek, szövőnek, szabónak is. Csor Mária hat elemet végzett, szülői dolgozó parasztnak. A hegesztő munkát választotta. Garamvölgyi Julia csak 14 éves. Szülői munkások. Esztergályostanulónak jelentkezett. Strausz Magda 16 éves. Belső kőműves lesz. A jelentkező lányok valamennyien tudják, hogy a népi demokrácia tette lehetővé, hogy szakmát tanulhatnak.

Ebben az évben 25 ezer iparostanulót közvetítünk ki és azok a fiatalok öt éves tervünk új szakmunkásai lesznek. Az iparostanuló-szükséglet tervgazdálkodásunk eredményeképpen egyre nő. Mind azoknak a fiataloknak, akik szakmát akarnak tanulni, a közeli napokban kell jelentkezniük, hiszen az iskolaév már megkezdődött és a tanulásba való bekapcsolódás csak így lehetséges.

A jelentkező fiatalok elsőrendű célja, hogy minél hamarabb, minél tökéletesebben elsajátítsák a szakmai tudást, hogy jó szakmunkásai, kiváló építői legyenek a dolgozó magyar nép új, szebb országának, a szocialista Magyarországnak. /MTI/HG

B 6. kiadás 1949. szeptember 24. 9 óra 45 perc

A budapesti Nagyvásártélap fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése

§ Hm/Hm Km Elő baromfi; csirke 10.00, tyúk 9.50, lud 11.50, rucsa 11.50; tisztított baromfi; csirke békés 8.00-11.34, békés nélküli 12.41, tyúk 7.00-12.84, tyúk békés nélküli 14.12, rucsa 9.00-12.50, lud 9.00-12.50; tojás, ládás 0.72-0.74; szárított: nagyszemű lencse 3.00-3.20, középszemű 2.60-2.80, bab, fehér aprószemű 1.30-1.40, kék mak 0.20-0.40, héjas mandula 3.00-6.00, új héjas dió 3.00-5.00; zöldség és főzelékek: nyári rózsás burgonya 0.50; Gülübaba 0.50, Ella 0.40, sárgarépa 0.70-1.00, petrozselyem 1.50-2.00, vöröskáposzta 1.60-1.80, fej-tett bab 2.00-2.50, cékla 1.20-1.40, új vöröshagyma 0.50-0.55, fokhagyma zöldjével 0.50-1.00, fejeskáposzta 1.30-1.50, keltkáposzta 1.30-1.50, vajbab 1.00-1.40, kalarábé 0.80-1.00, fejes-saláta 0.40-0.50, tisztított karfiol 1.50-4.00, leveles 1.00-2.00, sóska 1.00-1.20, tisztított paraj 1.60-1.80, sárgarépa zöldjével 0.30-0.60, petrozselyem 0.30-0.70, csatba való uborka 1.00-1.20, salátának való 0.70-0.90, kovászolni való 0.80-0.90, főző tök 0.40-0.50, zöldtengeri csó 0.20-0.40, zöldpaprika keszkeszarvú 0.50-0.70, tölteni való 1.00-1.10, közönséges paradicsom 0.25-0.30, alma paradicsom 0.40-0.45, paradicsompaprika sárga 0.80-1.20, zeller zöldjével 1.00-3.00, fokhagyma I. rendű 1.60-1.90, II. rendű 1.30-1.50, törökparadicsom 1.50-2.00, petrozselyem zöldje 0.80-1.00; fejteni való bab 1.40-1.60, zöld dinnye savanyítanivaló 1.00-1.20, zeller 1.20-1.40, piros paradicsompaprika 1.00-1.40, zöld 0.60-1.00, júliksaláta 1.40-1.60, gomba, tömött, csiperke 8.00-16.00, mezei csiperke 7.00-8.00, szárított vargánya 12.00-14.00 forint.

Gyümölcs: nemes faj alma 1.00-1.20, körte 0.80-1.00, nemes faj 1.40-1.50, II. rendű 1.10-1.30, birsalma 1.00-1.20, őszibarack piros AAA 7.00-9.00, AA 6.00-6.50, A 5.50-6.00, B 4.50-5.00, C 3.50-4.00, D 2.50-3.20, B 2.00-2.50, F 1.00-2.00, ősmegye szőlő I. rendű 1.40-1.70, II. rendű 1.20-1.40, fekete 1.00-1.10, közönséges 1.10-1.40, sárgadinnye kantalap 1.00-1.20, ananász 0.80-1.00, tojó, turkisztán 0.60-0.80, görögdinnye 0.40-0.50, olasz kék szilva 1.50-2.20, banánraai 0.80-1.00, II. rendű 0.50-0.70, muskotály 0.80-1.00 forint kilogrammonként.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949. szeptember 24. // 6óra 25 perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kiosványbani árainak jegyzése

& Hm/Hm KM Marhasus: rostélyos, felső 8.40, lovashusok /tarja, osontos oldalas, szegye/ 8.40; borjúhús 12.00; birkahús 7.00-10.00; sertéshús: karaj/hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, zsirnak való szalonna 19.00, hárj 20.00, zsir 19.00; élő baromfi: tyúk 11.00-11.40, csirke 11.50-12.00, liba 13.00-14.00, kacsa 12.00-14.00; pulyka 10.00-12.00; tisztított baromfi: tyúk 13.00, csirke 13.00-14.00, liba 13.00-15.00, kacsa 12.00-15.00; tisztított bontott baromfi: liba-kacsa aprólék 5.00-6.00, máj 15.00-30.00, hárj, bőr 20.00-22.00, zsir 24.00, mell 12.00-16.00, hát 12.00-16.00, palackozott étolaj 12.00; tojás osztályzatlan db 0.75-0.80; halak: ponty, élő nagyság szerinti 7.50-14.00; tej- és tejtermékek: kannatej 1.50, tejföl 5.10, teavaj 23.00-24.00, sovány tehéntúró 3.20, keverttúró 8.00, jántúró 11.00; félbarna kenyér 1.00, félféher 1.60, zsemlye-kifli 0.50; szárazfőzelék: lenese 2080-3.60, sárga feles borsó 3.60-4.20; bab 1.60-2.00, fehér apró bab 1.50-1.70; zöldségfélék: Gúlbaba 0.60, nyári rózsza 0.60, Ella 0.54, sárgarépa 192.1.12, petrezselyem 1.20-2.44, kifejtett bab 2.40-3.00, főttkenivaló 1.70-1.95, makói vöröshagyma 0.60-0.66, fokhagyma 0.60-1.20, fejcsóka-pozsóta 1.58-1.83, kelkáposzta 1.58-1.83, vöröskáposzta 1.95-2.20, savanykáposzta 4.40, karalábé 1.02-1.22, sóska 1.22-1.46, paraj 1.95-2.20, tisztított karfiol 3.00-4.80, főző tök 0.53-0.66, zöld zengeri osó 0.25-0.50, ecethevaló uborka 1.22-1.46, zeller 1.46-1.70, cékla 1.46-1.70, paradicsom 0.33-0.60, piros paradicsompaprika 1.22-1.70, sárga 1.02-1.46, egyéb uborka 0.92-1.12, fejcsókaláta 0.50-0.66, petrezselyem zöldje 0.40-0.92, sárgarépa zöldjével 0.40-0.78, vajbab 1.22-1.70, zöldpaprika hegyes és kesz-koszorva 0.66-0.92, töltkenivaló 1.22-1.33, Juliskabab 1.70-1.95, zöld paradicsompaprika 0.80-1.22, fokhagyma 1.60-2.30, sványitani való zöld dinnye 1.20-1.46, gomba, tömött, csiperke 10.00-18.00, chetó tinora 7.00-10.00 forint.

Gyümölcs: alma, nemes faj I. rendű 1.22-1.46, asztali 0.55-1.12, rétes alma 0.78-1.02, körte nemes faj 1.30-1.80, válogatott 1.02-1.22, birsalma 1.22-1.46, sárgadinnye 0.80-1.22, kántalup 1.22-1.46, görögdinnye 0.62-0.66, őszi barack 1.22-11.00, besztegnoci szilva 0.66-1.22; olasz kék szilva 1.80-2.68, oszmege szőlő 1.46-2.07, citrom 1.00-1.45, héjas új dió 4.50-6.00, idői dióbél 24.00-28.80, só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 8.40-9.60, méz 9.60-10.00 rizz 8.60, örült paprika 16.70-35.60, közönséges és fekete szőlő 1.22-1.70 forint kilónként. /MTI/

HL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. szeptember 24.

12 óra 40 perc

Helyükre állították a kijavított szobrokat a főváros területén

Bp & Jf/Hm KM A fővárosi emlékműfelügyelőség a legutóbbi négy hét alatt helyükre állította a kijavított Zrínyi Miklós és Tinódi-szobrot, valamint a "Furulyázó pásztor" szobrát. Be- fejezték II. Rákóczi Ferenc szobrának javítását és a Dagály-utcai strandon felállították Rápolthy Lajos "Korsós nő" című szobrát. /MTI/

"Rájöttem, hogy többet terem a korábban bevetett föld" - Dolgozó parasztságunk a szántás-vetési terv alapján veti el termését

NMM/Ká & Sk/Hm KM Az ország egész területén élénken folyik a szántás-vetési tervek végrehajtása. Jó példával jár elől Edelény község, ahol összeültek a község vezetői, dolgozó parasztjai és kidolgozták a község ütemtervét. Megállapították, hogy a tar- lóhántást száz százalékig befejezték. Az ütemterv szerint a köz- ség irószvetés-területe 180 kat. hold. Elhatározták, hogy ezt a területet szeptember 27-ig bevetik, 15 munkanap alatt naponként 12 kat holdot vetnek be. A község buzavetése 900 kat. hold, a Herminó munkanap alatt napi 30 kat. holdas átlagot teljesítenek. Az őszi mólyszántást október 25-től kezdik és november 30-ra be- fejezik, 40 holdas napi átlagteljesítménnyel.

Somosi Péter három holdas gazda ütemtervében vállalta, hogy egy hold búzát és fél hold rozsot vet. A vetést elvégezte, fennmaradó földjét október 15-től 17-ig mólyszántás- ban felszántja. A gyűlésen Somosi Péter felszólalására válaszol- va Vozár István bejelentette, hogy ő is elkészítette őszi ütem- tervét: - Husz kat. hold földem van - mondotta - a tarlóhántást már befejeztem. Hat kat. hold búzát és egy magyar hold rozsot vetek az ősszel. A buza és rozs vetését szeptember 25-re befe- jezem. Fennmaradó földemen mólyszántást november 25-re befeje- zem. Minden gazdatársamat felhívom, hogy kövesse példámat. Mi, dolgozó parasztok az őszi szántás-vetésterv pontos végrehajtá- sával válaszolunk a Rajk-banda árulására.

/F. lyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9: kiadás 1949. szeptember 24. 12 óra 45 perő

Időjárásjelentés

& Hn/Hm KM
24-én, szombaton

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 12 órakor:

A Szovjetunióban kialakult leszálló légáramlás egyre nagyobb területre terjeszkedik ki. Ezzel kapcsolatban Közép Európába keleti széllel, szárazföldi légtömegek érkeztek, amelyek véget vetettek a felhős, párás, ködös időjárásnak. Szárazföldünk nyugati és délnyugati vidékein tovább tart a tengeri légtömegek uralma.

Hazánkban pénteken a hőmérséklet mindenütt 20 fok fölé emelkedett, sőt több helyen, így a fővárosban is elérte a 24, Bánhidán a 25 fokot. Néhány helyen 1 mm-ert el nem érő mennyiségű záporosó hullott. Az éjszakai lehülés megerősödött, különösen a keleti megyékben, így a talaj közelében Tarcalon és Nyíregyházán 5, Turkevnön 3 fokig hült le a levegő.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 3 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3.9 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: mérsékelt keleti, délkeleti szél, kisebb felhőátvonulások, valószínűleg esapadók nélkül. Erős éjszakai lehülés. A nappali hőmérséklet 20 fok fölé nem emelkedik. Távolabbi kilátások néhány napig szép idő, enyhe nappalokkal, hűvös éjszakákkal. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10: kiadás 1949. szeptember 24. 13 óra 10 perő

/Rájöttem, hogy többet terem... folytatás/ NMM Ká/Sk/Hm KM

Ezután Lipták Lejos ismertette ütemtervét. Kilenc hold földje van, amelyen a tarlóhántást már elvégezte. Három kat. hold búzát és fél hold rozsot vet az ősszel, többi földjén mlyszántást végez, melyet október 15-én kezd és 20-ára fejez be. "Én is kérem gazdatársaimat - mondotta - hogy mindenki készítse el, és tartsa be ütemtervét és ebben versenyre hívom ki Edelőny község minden dolgozó parasztját."

Hasonló lelkesedéssel készítik az ország többi községeiben is a községi ütemterveket, így Mocsény községben, ahol már száz százalékban teljesítették a tarlóhántást, Ziliz községben, ahol a földművelészet vezetője még az ügyvezető értekezlet napján azonnal összeült és kétnapos kemény, kitartó munkával száz százalékig kidolgozták a község ütemtervét.

Szoboszlai Mihály lovashernyi 14 holdas közép-paraszt, a Fínke községben tartott kisgyűlésen gazdatársai felé fordulva kijelentette: "Rájöttem, hogy többet terem a korábban bővebben tett föld. Tavaly is ilyen korán szántottam, nemsokára rávettem az új is lett a búzám. Az egyik szomszédom pár héttel később vetett, két mázsával kevesebb termett neki holdanként." /MTI/

Köztársaság két éves tervének gazdasági sikerei az Őszi Vásáron

KülkerM Bt/Sk/Hm KM Az Őszi Vásár ujonnan épült Petőfi Csarnókában helyezték el Németország szovjet övezetének kiállítását. Százötvenhét, tulnyomórészt állami, vállalat mutatja be termékeinek legjavát, amelyből a néző átfogó képet nyer Németország szovjet övezetének fejlődéséről, a két éves terv első felének eredményeiről.

A kitűnő minőségű szerszámgépek, különféle fémgyártó gépek, textil, bőripari és bányagépek mellett megtaláljuk az élelmiszeri ipar kiemelkedő termékeit is. A Vásár látogatói különösen nagy tetszéssel szemlélik a világhírű német finommechanikai és optikai ipar legújabb készítményeit. /MTI/ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás 1949. szeptember 24. 13 óra 15 perc

Nagysikerű előadás Diósgyőrött és Somsály bányatelepén a szovjet ipar hatalmasarányú fejlődéséről
Kir § NA/NA/VE Miskolc, szeptember 24.

A Magyar-Szovjet Társaság nagysikerű ismeretterjesztő előadást rendezett pénteken délután a diósgyőri vasgyárban. Az előadás keretében Szabó István vezérőrnagy beszélt a szovjet ipar fejlődéséről.

A világháború előtt - mondotta - a Szovjetunió több öt éves tervet valósított meg. Ezek eredményei igazolták a szocialista gazdasági rend magasabbrendűségét és fölényét a kapitalista termelési rendszerrel szemben. Az eredmények között talán az a legjelentősebb, hogy a Szovjetunió fennállásának első 25 esztendeje alatt, tehát 1942-re, az 1917 évinek tízenegyszeresére fejlődött a szovjet ipar és ugyanilyen utat tett meg a szovjet mezőgazdaság is.

Ismertette ezután Szabó István a szovjet ipar és bányászat hatalmas eredményeit és azt, hogy az iparszervezés még ebben az évben 357 ezer új traktorral és 115 ezer új kombájnnal növeli a szovjet mezőgazdaság géppállományát. A gépek egymagukban nem oldják meg a termelést, a gépekhez ember kell. Eszpedig a szocializmus építésén dolgozó ember, aki az egyéni és brigádversonnyal fokozza a többtermelést. A szovjet dolgozók pontosan ilyenek.

A Szovjetunió üzemeiben szigorú munkafegyelem uralkodik. Maguk a munkások sem tűrik, hogy rovámsukra bántsi lazítsa a munka ütemét, vagy késve járjon az üzembe. A szovjet munkás felelősséget vállal a termelésért, ezért rendkívül nagy szerepe van a szovjet iparban a termelési gyűléseknek. Itzen tűzik ki a feladatokat, állapítják meg a munkamódszereket és gyakorolnak bírálatot és önbírálatot az elvégzett munka fölött. A szovjet munkás nemcsak a terv technikai megvalósításánál vállal szerepet, hanem annak pénzügyi megvalósításánál is.

A magyar dolgozók előtt sem lehet más példakép, mint a nagy Sztálin által vezetett szovjet nép. Fogadjuk meg tehát, hogy Rákosi elvtárs irányítása mellett követni fogjuk a szovjet nép példáját.

Az egybegyűlték a beszéd befejeztével ütemes tapsal öltették a Szovjetuniót, Sztálin elvtársat, a Magyar Dolgozók Pártját és annak nagy vezetőjét, Rákosi Mátyást.

L /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás 1949. szeptember 24. 13 óra 50 perc

/Nagysikerű előadás Diósgyőrött...folyt./ Kir § NA/NA/VE Miskolc

Somsály bányatelepén a Magyar Szovjet Társaság borsodmegyei titkársága pénteken este nagysikerű ismeretterjesztő estét a Szovjetunió életről. /rendező/ Katona Antal, a posta munkásvezérigazgatója tartott előadást a Szovjetunió öt éves tervéről és arról a gigászi erőfeszítéséről, amelyet a szovjet állam dolgozói hazájuk gazdaságának fel emelése érdekében kifejtettek. Az előadásra nagy számban érkeztek telerautokon a környező bányatelepekről: Királd, Bánszállás, Egereschi, Farkaslyuk, Pütnök és Ozd bányászai, élmunkása, munkásujtói, brigádvezetői.

Katona Antal előadásában párhuzamot vont a kapitalista és a szocialista termelési rend között. Megállapította, hogy a tömegek jólétét, a dolgozók felemelkedését célzó gazdasági rend mindenkor magasabbrendű, mert a dolgozó ember életét szebbé, boldogabbá és biztonságosabbá teszi.

A fasiszták kiűzése után a Bolsóvik Párt mozgósította az ország erőit és két év alatt az ipart és a mezőgazdaságot a békebeli színvonalra emelte. 1946 januárjában ismertette Sztálin az új öt éves terv körvonalait és megindult a kommunizmus felé vezető gigászi országépítés munkája. A terv előtérli a különbséget a fizikai és szellemi dolgozók között.

A tervek elindulásával megkezdődött a munkaversenyek szervezése is. Ma már nincs a szovjet termelésnek egyetlen ága sem, ahol ne folyna egyéni, páros és brigádversenly.

A szovjet példa után a magyar dolgozók is megkezdik öt éves tervüket, hogy magasra emeljék életszínvonalukat. Ehhez szükséges, hogy a magyar dolgozók munkaerkölcs és munkafegyelem terén is kövessék a szovjet dolgozók példáját, hogy felismerjék, hogy a terv miattuk és érettük van.

Az egybegyűlt bányászok nevében Demekes József somsályi vájár ígérte, hogy a borsodi bányák dolgozói követik a szovjet sztachanovisták példáját és még jobb munkával veszik ki részüket a szocialista termelésből. Ezzel is megkívánják mutatni ragaszkodásukat a Párt és a magyar nép nagy vezetője, Rákosi Mátyás iránt. /MTI/

HL

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 14. kiadás 1949. szeptember 24.

156ra 20 peró

"Olyan új embereket akarunk nevelni, akik minden cselekedetükkel a szocializmus építésén munkálkodnak" - Tanévnyitó a Közgazdaságtudományi Egyetemen

Sr/Sk/Hm KM **A Magyar Közgazdaságtudományi Egyetem szombaton délelőtt tartotta évnyitó ünnepélyét az egyetem Sztálin, Rákosi arcképével az új címerrel és zászlókkal díszített nagytermében. Nagy Tamás egyetemi tanár megnyitója után Rudas László, a Közgazdaságtudományi Egyetem rektora mondott beszédet:**

- **A Közgazdaságtudományi Egyetem marxista egyetem - mondotta - . Ez azt jelenti, hogy az egyetem hallgatói ahhoz a világnézethez és tudományos elmélethez jutnak, amely má szemmel láthatóan az egyetlen igazi tudomány szerte a világon. Ha szombate állítjuk ezzel a polgári tudományt, azt látjuk, hogy abban mindenütt csak a dekadencia, a hanyatlás, sőt a rothadás jelei mutatkoznak.**

- **Nyugaton ma minden társadalomtudomány alá van vetve az imperialista országokban uralkodó néhány hatalmas, gazdag, milliárdos család érdekeinek, háborús készülődésnek, a Szovjetunió és a népi demokráciák elleni harcoknak, vagyis olyan céloknak, amelyek egyáltalán nem mondhatók tudományosnak és amelyek természetesen meghamisítják minden tekintetben ezeknek a tudósoknak az eredményeit, munkájukat pedig tisztán az imperialista szolgáltatásba állítják.**

- **Ezzel szemben nálunk, mint ahogy minden népi demokráciában és ahogy mintaképekül, a Szovjetunióban történik /szűnni nem akaró lelkes taps, a jelenlévők ütemesen éltetik Sztálint/ a tudomány haladás szolgálatában áll.**

- **Hallgatóink meggyőződhetnek, hogy az a tudomány, amelyet itt kapnak, valóban a legmodernebb, a leghaladóbb tudomány, amely elősegíti az embert a magasabb, jobb élet megteremtéséért folytatott küzdelmében.**

- **Hallgatóinkból olyan embereket akarunk nevelni - folytatta ezután Rudas László - akik nemcsak eszükkel, de minden cselekedetükkel azon munkálkodnak, hogy a hazának nagy feladatait teljesítsék, jó munkásai legyenek a szocializmust építő magyar népi demokráciának. Diákságunkat arra szólítom fel, hármogasson bennünket ebben a törekvésünkben. LP /Folyt. köv./**

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 13. kiadás 1949. szeptember 24. 136ra 30 peró

Vizállásjelentés

& Hm/Hm KM **Az Országos Vizagárdalkodási Hivatal vizrajzi osztálya jelenti szeptember 24-én délelőtt:**

A Duna Orosvárig és Budapest-Ujvidék között apad, máshol árad, alacsony vízállásu.

A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 15.5, Budapestnél 17.3, Mohácsnál 18 Celsius fok.

A mai dunai vízállások Szahárding 276 cm 23 %, Bócs 213 cm 22 %, Pozsony 277 cm 24 %, Orosvár 253 cm 27 %, Dunaremete 311 cm 29 %, Gönyű 196 cm 27 %, Komárom 201 cm 24 %, Esztergom 191 cm 25 %, Budapest 240 cm 24 %, Dunapentele 199 cm 25 %, Dunaöldvár 148 cm 24 %, Paks 209 cm 23 %, Baja 266 cm 21 %, Mohács 301 cm 23 %, Bezdán 140 cm 23 %, Apatin 189 cm 25 %, Gombos 176 cm 23 %, Újvidék 153 cm 27 %, Zimony 74 cm 23 %.

**A Rába Szentgotthárdnál mínusz 77 cm 4 %, Győr-
nél 172 cm 17 %.**

A Bráva Zákányánál 56 cm 23 %, Barcsnál 85 cm 21 %, Rábaszabolcsnál 105 cm 21 %.

A Tisza Vásárosnamény-Záhony között és Csongrádnál apad, máshol árad. Igen alacsony vízállásu.

A Tisza vízének hőmérséklete Tokajnál 17, Szegednél 19.5 Celsius fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabecs mínusz 60 cm 11 %, Vásárosnamény mínusz 128 cm 7 %, Tokaj mínusz 57 cm 13 %, Tiszafüred mínusz 68 cm 13 %, Szolnok mínusz 111 cm 12 %, Csongrád mínusz 184 cm 13 %, Szeged mínusz 96 cm 13 %, Tittel 103 cm 25 %.

A Szamos Csengerénél mínusz 62 cm 5 %, a Bodrog Sárospataknál 90 cm 13 %, a Sajó Bányánál 80 cm 23 %, a Hernád Hidasnémetinél 40 cm 18 %, a Berettyó Berettyóújfalunál mínusz 144 cm 1 %.

A Körösök/ Békésnél 40 cm 17 %, Gyománál 290 cm 43 %.

A Maros Makónál mínusz 8 cm 8 %, a Balaton Siófoknál 34 cm 14 %.

Víz hőfok: 20 fok

A Velencei-tó Agárdnál 69 cm

Várható vízállás Budapestre holnap 245 cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949. szeptember 24. 15 óra 30 perc

"Olyan új embereket akarunk nevelni... 1. folytatás/Sr/Sk/Hm KM

A fiatal generáció érezte át, hogy ez nemcsak egyetem, ahol tanulunk, hanem harctér, ahol harcolunk először azért, hogy magunkat átformáljuk olyan emberekké, akik a ránk és az országra váró nagy feladatot teljesíteni tudják. De harcolunk azok ellen is, akik ezt az építést akadályozni akarják mindenféle eszközökkel, amiről a Rajk László és bandája elleni legutóbbi bűnper is tanuskodik. Az építést akadályozni akaró ellenség itt van körülöttünk, meglapul, de aki éberen vigyáz, aki el van szánva, hogy nem engedje magát semmiféle ellenségtől akadályozni nagy, történelmi jelentőségű munkájában, az megtalálja az ellenséget.

Az egyetem hallgatói négy esztendő alatt megtanulják majd, - mondotta ezután - hogyan kell egy új, alanyosmontes, boldogabb világot építeni.

Beszéde végén sikert kívánt az egyetem munkájához, amelyben támogatni fogja az egyetemet mind az ország-kormány, mind a Magyar Dolgozók Pártja, és a magyar dolgozók nagy vezetője, Rákosi Mátyás.

A megjelentek helyükről felállva viharos lelkesedéssel ünnepelték Rákosi Mátyást. Percekig zúgott az éljenzés: "Eljen Rákosi! Eljen a Párt!"

Bóka László államtitkár bevezetőben örömet fejezte ki, hogy közoktatási intézményeink szociális összetétel az elmúlt esztendő alatt megváltozott. Idézte a nagy Sztálint: "A munkásosztály nem lehet országának igazi ura, ha nem érti meg, hogy a műveltség állapotából ki kell lendülnie, ha nem köpös arra, hogy megteremtse a saját maga értelmiségét, ha nem hódítja meg a tudományt és nem fog ehhez érteni, hogy a gazdasági életet tudományos alapon irányítsa!"

Külön öröm az - mondotta az államtitkár - hogy a mi Közgazdaságtudományi Egyetemünk ennek a sztálini elvnek jegyében, a munkásosztály győzelmének jegyében született.

Abban a meggyőződésben, hogy ez az egyetem, mint eddig, úgy ezután is a dolgozó magyar nép javára fogja munkálni a politikai gazdaságtan tudományát, az 1949/50-es tanévet azzal nyitom meg, hogy éljen a Magyar Dolgozók Pártja! Eljen Rákosi Mátyás!

LP /F. lyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949. szeptember 24. 15 óra 55 perc

"Olyan új embereket akarunk nevelni... 2. folytatás/Sr/Sk/Hm KM

Még zúgott a taps és tartott a viharos éljenzés Sztálin, a Szovjetunió, a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Mátyás nevétől, amikor László György, a MEFESZ központi vezetősége nevében megkezdte beszédét, visszhangzott a terem.

Fokozott mértékben kell követnünk azt a példát, - mondotta - amelyet a Szovjetunió egyetemsein láthatunk. A Szovjetunióban a tanárok és diákok egy célért küzdenek, a kommunizmus megvalósításáért és természetesen köztük a közvetlen baráti viszony és a diákok részéről a tanítóik iránt megnyilvánuló tisztelet.

Nekünk is odul kell kitűznünk magunk elé, - hogy tovább haladjunk a megkezdett úton és ezen a téren is megközelítsük példaképünket, a lenini Komzsomolt. Meg kell állapítanunk, hogy az egyetem új képét, tanulóifjúságának szociális összetételét a Párt hozta létre, a Párt segít nekünk tanulmányainkban, munkánkban az egyetemen. A Nagybudapesti Pártbizottság határozata mutatja meg az utat, amelyen a MEFESZ-nek járnia kell és megmutatta a hibákat, amelyeket ki kell javítani. Ezért központi feladatunk a tanulás megszervezése, a tanfolyalom megszilárdítása, a munkásfiatalok segítése.

Megfogadjuk, hogy múltók leszünk a Párt segítségőre, méltó leszünk példaképünkhöz, a lenini Komzsomolhoz és jobb tanulással építjük egyetemünkön a békéfront bástyáját, nagy tanítónk, Rákosi Mátyás utmutatása szerint.

Kós László a IV. kerület MDP részéről, Boncz György egyetemi MDP-titkár az egyetemi ifjúság nevében üdvözölté ezután a tanári kart, a megjelent vendégeket és a hallgatókat.

Az ünnepély végén az egyetem tanári kara és az ifjúság elhatározta, hogy táviratot küld Rákosi Mátyásnak, amelyben köszönetüket fejezik ki azért, hogy leleplezte Rajk és bandáját és megmentette a magyar nép szabad életét, alkotmányát, mely gondoskodik a néphez hű értelmiségéről is. Fogadalmat tesznek a táviratban a közgazdászok, hogy a Rajk-bandának jobb tanulással follelnék és mindent megtesznek a hazáért, a népért, a szocializmusért, minden áldozatra hajlandók a munkásosztályért, a Magyar Dolgozók Pártjáért és annak nagy vezetője Rákosi Mátyásért. /MTI/

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1949. szeptember 24.

16 óra 25 perc

Október 2-től új menetrend lép életbe a MAV-nál

KözIM/lm/Hm KM Az államvasutak vezérigazgatósága közli, hogy az államvasutak vonalain 1949. október 2.-án új menetrend lép életbe. A munkások menetrendjének a munkásérdekekhez alkalmazkodó módosításán és egyes viszonylatokban a munkásvonatok számának szaporításán kívül a lényegesebb változások a következők: Budapest-magyarországi vonalon 1.214/1.211 sz. személy, az 1.204/1.209 sz. gyorsmotorvonat-pár, valamint a hétvégi 2.206/2.207 sz. gyors és az 1.214/a/1.211.b. sz. személyvonatpár forgalmá megszünik. Az 1.202/1.201 sz. gyorsvonatpár sobosvontként, az 1.206/1.207 sz. gyorsvonat pedig Budapest Déli pályaudvarról naponta közlekedik.

A Budapest-Cegléd-Szegedi vonalon a 720 sz. személyvonat Budapest nyugati pályaudvarról 23.05 órakor indul és Ceglédig nem áll meg. A 711 sz. személyvonat Cegléd és Pestszentlőrinc között áthalad, ezért Budapestre egy órával korábban érkezik. A 701 sz. gyorsvonat Szegedről 16.30 óra helyett 18.40 órakor indul és Budapestre 19.47 helyett 22 órakor érkezik.

A Budapest-bajai vonalon a 911 sz. személyvonat Bajáról 50 perccel korábban indul, Kunszentmiklós-Tass és Soroksár között áthalad és Budapest keleti pályaudvarra 21.40 óra helyett 21.10 órakor érkezik.

A hivatalos menetrendkönyv tóli kiadása 1949. szeptember 30.-án jelenik meg és a pályaudvarokon, valamint az IBUSZ elárusító helyein változatlanul nyolc forintot árban kapható. /MTI/

Az ötéves terv során fogszákorvosi hálózat biztosítja a falusi lakosság jó fogellátását

SzK/Ve/Hm Bn Az Orvosegészségügyi Szakszervezet Fogorvos Szakcsoport kongresszusán Hattyány Dezső professzor a falusi lakosság fogászati gondozásáról beszélt. Hangsúlyozta, hogy a falusi lakosság fogellátásának megszervezésével a népi demokrácia régi feladatait pótolja. Három és félmillió a száma azoknak, akiknek a jó fogellátását biztosítani kell.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949. szeptember 24.

16 óra 50 perc

Az ötéves terv során.../folyt./ SzK/Ve/Hm Bn

Az ötéves terv során fogszákorvosi hálózatot építünk ki - mondotta, s így biztosítjuk majd a falusi ifjúság és iskolásgyerekek, valamint felnőttek fogellátását.

Balog Károly professzor a népi fogellátás célkitűzéseiről szólva javasolta, hogy a Szovjetunió példájára már az általános iskolákba vezessék be a fogászati oktatást, amelynek keretében a fogápolás, valamint a különböző fogbetegségek és foghiányok jelentőségéről ismeretterjesztő előadásokat tartanak.

A fogbetegségek megelőzése céljából javasolta a fluor-csovetelés bevezetését, amelyet egészségőrökkel, zöldkeresztesekkel és más egészségügyi alkalmazottakkal is el lehet végeztetni.

A háromnapos kongresszus tartása alatt ezenkívül a fog- és szájsebészet-ellátás szervezéséről, a fogintézeti kezeléséről és egyéb szakkérdésekről volt szó. A kongresszussal egyidőben Budapesten a különböző fogászati intézetekben állandóan gyakorlati bemutatók is voltak. /MTI/

Háztartás-statisztikai adatgyűjtést indít a Statisztikai Hivatal

Kö/Sk/b Bn A Központi Statisztikai Hivatal fel akarja dolgozni az egyes háztartások és magánosok fogyasztási statisztikáját és ebből a célból a napokban ugynevezett háztartás-statisztikai adatgyűjtést indít. Az adatgyűjtés természetesen nem úgy történik, hogy pontos kimutatást vezetnek minden egyes dolgozó bizonyos idő alatti fogyasztásáról, hanem csak a különböző foglalkozási ágak és családtípusok közül néhánynak az adatait dolgozzák majd fel. Ezért felkérlik azokat a dolgozókat, akik háztartási könyvecskék pontos vezetésére vállalkoznak, jelentsék be ezt a szándékukat a Szakszervezetek Országos Tanácsának vagy az MNDSz helyi szervezetének, a megyei titkárságoknak vagy a szakmáközi bizottságoknak. Az önként jelentkezők közül fogják aztán kiválogatni azokat, akiket az említett háztartási könyvecske vezetésére felkérnek. Minden dolgozó, aki ezt az adatgyűjtést vállalja, ezzel a munkájával hozzájárul gazdaságunk törvszerűbbé tételéhez és egyúttal szocialista gazdaságunk építéséhez. Azokat a dolgozókat, akik pontosan vezetik háztartási feljegyzéseiket, minden félévben külön jutalomban részesítik. A háztartási könyvecskék vezetésével kapcsolatos minden kérdésben az említett szervek adnak felvilágosítást. /MTI/ HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949, szeptember 24. 17 óra 15 perc

Országsszerte megünneplik Pavlov, a nagy szovjet tudós születésének 100. évfordulóját

K8/b/b Bn Száz évvel ezelőtt, 1849-ben született Iván Petrovics Pavlov, minden idők egyik legnagyobb tudosa, a feltétlen reflexek felfedezője. A nagy tudós születésének évfordulóját nemcsak a Szovjetunióban, de a népi demokráciákban is megünneplik. Magyarországon az ünnepségek sorozata szeptember 26.-án, hétfőn kezdődik: a Magyar Tudományos Tanács a Zeneművészeti Főiskolán Pavlov emlékére díszülést tart, amelyen Rudas László, a Magyar Tudományos Tanács tagja, a Közgazdasági Egyetem rektora "Iván Petrovics Pavlov - a harcos materialista" címmel előadást tart és méltatja Pavlov életművét.

Országsszerte megünneplik az üzemek dolgozóit is a nagy orosz tudós születésének 100. évfordulóját. Pavlov a cárizmus alatt mindig szembenállott az áltudományok maradi képviselőivel. Hatalmas tudásának eredményei valójában csak a szocialista Szovjetunióban bontakozhattak ki.

Az első magyarországi Üzemi Pavlov-Ünnepséget október 5.-én a csepeli WM-gyárban tartják a Tudományos Tanács, a Szaktanács és a Magyar-Szovjet Társaság rendezésében. Pavlov életét és munkásságát Rajka Tibor dr. ismerteti. Ugyanezen napon Lisák Kálmán dr. egyetemi tanár a MESSZHART-bányák dolgozóit előtti Pécsett tart ünnepi előadást Pavlovról. Október 6.-án a Ganz-hajógyárban, 10.-én a MAVAG-ban, 12.-én a Győri Vagonygyárban és a Dölggyőri-Vasgyárban, 13.-án pedig az újpesti Magyar Pamutiparban tartanak Pavlov-émlékünnepséget. /MTI/

Elmunkás-klubot építenek Tatobányán a nyereségrészesedési visszatérítésből

8 Tud NÁ/M/b Io T a t a b á n y a, szeptember 24.
A tatobányai szénbányák több mint 150 ezer, a bányászati centrális 6800, a tatobányai alumíniumgyár 4700 forint nyereségrészesedési visszatérítést kapott. A nyereségrészesedés 40 százalékából 383 kiváló dolgozó kapott pénzjutalmat. Az összeg 60 százalékát szociális és kulturális beruházásokra fordítják. A szénbányák például elmunkás-klubot építenek az összeg jelentős részéből.

A 15-ös Rákosi Mátyás-akné jutalmazottai közül Harmat György elmunkás tűnt ki különösen, aki az első jutalmazásban is részesült, most pedig 600 forint jutalmat kapott. Harmat György brigádjával 27 százalékkal teljesítette túl azt a termelési előirányzatot, amire a munkaversenyben vállalkozott. /Folyt.köv./H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949, szeptember 24. 22 óra 15 perc

Elmunkás-klubot építenek.../folyt./ & Tud NÁ/M/b Io

Az ünnepség keretében adták át Lajtai Ferenc bányásznak a 2500-forint jutalmat egy újításért. Lajtai újítása egy bányavonat-fékező, amely lehetővé teszi, hogy a bányavonatot egy méteren belül megállítsák a kisiklás veszélye nélkül. /MTI/

Időjárásjelentés

8 b/b Bn A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 24.-én, szombaton este:

Europa keleti felében nagy területen esendes, száraz a jobbára derült az időjárás. Az Atlanti-óceán partvidékén sokfelé esik az eső.

Hazánkban napközben gyenge keleti széllel csak kövesség volt felhős az égbolt. A hőmérséklet fokig emelkedett.

Budapestén szombaton 21 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnemesség 770 mm., gyengén emelkedő.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt keleti, délkeleti szél, kisebb felhőátvonulások, valószínűleg csapadék nélkül, erős éjszakai lehülés. A nappali hőmérséklet 20 fok körül. Távlatos kilátások: Néhány napig szép idő, enyhe napokkal, hűvös éjszakákkal. /MTI/

"Atérezzük kötelességünket a művészetünkkel, a néppel az épülő szocializmussal szemben" - Megalakult a képzőművészek és iparművészek szövetsége

SzN b Bn A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége szombaton délután tartotta alakuló közgyűlését a Fészek Klubban. Az ülést a magyar képzőművészek legidősebbje, Csók István nyitotta meg. Elmondotta, hogy a Szövetség feladata lesz az eddig szakmailag két szabadszervezetre tagolt, haladó magyar képző- és iparművészeket egy táborba tömöríteni a rájuk váró hatalmas problémák megoldására. Hangzottatta: a magyar művészet számára új korszak nyílt meg. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949, szeptember 24. 22 óra 20 perc

"Átérezzük kötelességünket..." /folyt./ SzN b Bn

A Szövetség megalakításának lehetőségét is a Népköztársaság Alkotmánya és az a csodálatos fejlődés adta meg, amelyet a magyar nép az elmúlt négy esztendő alatt megtett.

- Hálával és köszönettel fordulok ezért a Magyar Dolgozók Pártja és elsősorban vezetője, Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettes felé, hogy ennek a hallatlan fejlődésnek a lehetőségét megteremtette. Fogadjuk meg, hogy méltók leszünk az alkotmányban biztosított jogainkhoz és átérezzük kötelességünket a művészetünkkel, a néppel, az épülő szocializmussal szemben, - mondotta.

A nagy tapszal fogadott beszéd után a közgyűlés megválasztotta a Szövetség tisztikarát. Elnök lett: Csók István; az elnökség tagjai: Berény Róbert, Bernáth Aurél, Kisfaludi-Strobl Zsigmond, Bortnyik Sándor, Ek Sándor, Kmetty János, Mikus Sándor, Pogány Ö. Gábor, Schubert Ernő, Vedrec Márk; főtitkár: Szabó Iván.

A megválasztott vezetőség nevében Szabó Iván ismertette a Szövetség programját, amelynek alapelve a szocialista realizmus. Több felszólalás után a közgyűlés határozatot fogadott el, s megvetéssel helyezte meg Rájk és bandája összeesküvését. /MTI/ HG

HG

V E G E

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Minden jog fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosítás.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949, szeptember 25. 11 óra -- perc

Nógrádi Sándor altábornagy beszéde

HM & ET/ Bz

Szerkesztőségek figyelmébe!

A alábbiakban rendelkezésre bocsátjuk Nógrádi Sándor altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettese tatabányai beszédét, amelyet a tatabányai dolgozók által felajánlott oszlopzászló átadási ünnepségen mond el. Keretet később adunk.

x x x

- Ez a mai zászlóavatási ünnepély világosan kifejezésre juttatja a magyar dolgozó nép összeforrottságát a demokratikus magyar honvédséggel. Az összeforrottságát a szocializmust építő munkásosztálynak azzal a hadsereggel, amely hivatva van megvédeni dolgozó népünk szabadságát és békés építő munkáját.

- A demokratikus magyar honvédség minden ízében dolgozó népünk fegyveres ereje, minden ízében egy a dolgozó magyar néppel. Ezt az egységet a nép és a hadsereg között megbontathatatlan és egyre szilárdabbá kovácsolja a mi nagy Pártunk, amely összetartó cementje a magyar dolgozó tábornak, amely győzelemről győzelemre várheti a magyar munkásosztályt, s amely szervezője, vezetője és nevelője a mi demokratikus hadseregünknek, békénk erőse, megbízható védelmezőjének.

- Összeforraszt bennünket - dolgozókat és hadsereget - Pártunk és bölcs vezérünk, Rákosi elvtárs iránti határtalan hűségünk és szeretetünk.

- Összeforraszt bennünket - dolgozókat és hadsereget a felszabadító Szovjetunió és Sztálin elvtárs iránti határtalan hűségünk és szeretetünk.

- Összeforraszt bennünket - a magyar nép minden dolgozó rétegét - az a szilárd elhatározás, hogy da gára az imperialista háborús gyújtogatók és hitvány ügynökök áskálódásainak, népi demokráciánk minden vívmányát megvédjük, 3 éves tervünket győzelemre vesszük, 5 éves tervünket megvalósítjuk és a szocialista Magyarországot felépítjük.

- Rájk és bandájának a pere mutatja, milyen feneketlen aljasságokra képesek a nép árulói imperialista gazdák kiszolgálásában. Ugyanakkor a per megmutatta azt is, hogy az amerikai-angol imperialisták nem válogatósan eszközölködnek, amikor a szabad népek legigazságosabb céljait követik. /Folyt.kö-

LP